1. Предмет и метод экономической теории.

Термин «экономика» является производным от экономия. Изначально экономика – наука об управлении домашним хозяйством, искусство ведения домашнего хозяйства.

«Ойкос» – дом, хозяйство. «Номос» – закон.

Зачатки экономической науки появились уже в Древнем мире. Так, ученые-философы Древней Греции - Платон, Аристотель – сформулировали экономические основы теории полезности как исходной ценности материальных благ и о равновесном обмене.

Мыслители Древнего Рима – Лукреций Кар, Сенека – исследовали причины гибели рабовладельческого общества и пришли к выводу, что главной из них явилось отсутствие материальной заинтересованности. Однако ученые Древнего мира еще не выделяли экономические явления из всей совокупности общественных процессов.

В современном представлении экономика – наука, которая изучает поведение человека с точки зрения отношения между его целями и ограниченными ресурсами, допускающими их альтернативное использование. Такое определение экономики дал англичанин Лайонелл Роббинс.

Ограниченность ресурсов понимается здесь не в физическом смысле, хотя и это есть, а как невозможность полного удовлетворения потребностей всех членов общества одновременно. Она порождает конкуренцию за их использование и отражает противоречия между наличием ресурсов и возможностью их использования. Общество не может существовать, не потребляя и не обмениваясь результатами своего труда. Постепенно рост производства благ и поступление их в обмен образуют экономический рост общества. Он характеризует общее состояние экономики и динамику ее развития.

Экономический рост происходит как на индивидуальном уровне, так и в масштабах всего общественного производства. По этой причине в качестве объектов исследования разделы экономической теории могут быть подразделен на микро-  («микрос» – греч. малый) и макроэкономику («макрос» – греч. большой). 

Микроэкономика исследует поведение отдельных производителей, экономические закономерности формирования предпринимательского капитала, конкурентной среды. В центре ее внимания отдельные субъекты рыночной экономики: домохозяйство, фирмы, отрасли. А в центре анализа динамика и объем производства отдельных видов продукции, цены отдельных товаров, издержки, доход, прибыль, механизм функционирования фирмы и другие.

Макроэкономика занимается анализом функционирования национальной экономики в целом и рассматривает экономику государства как единое целое или ее отдельные агрегированные подразделения: частный сектор, государственный сектор. Она анализирует формирование и динамику таких показателей, как ВНП, ВВП, национальный доход (НД), средние цены, инфляцию, безработицу, совместный спрос и совместное предложение и т. д. При этом макропропорции как бы вырастают из микропропорций, но приобретают при этом самостоятельное значение.

 Инфляция – рост цен на всех рынках, 11% от безработицы.

Микро и макроэкономика взаимно обусловлены в реальной экономической среде и взаимодействуют между собой. В общем анализе и использовании его результатов они подчинены единой цели исследования зависимостей и факторов экономического роста в целях удовлетворения потребностей общества. Рациональное поведение людей в процессе их хозяйственной деятельности заключается в минимизации затрат и максимизации результата. Соотношение « выгода/затрата» является показателем эффективности.

Эффективность – прирост прибыли.

В основе исследования рыночного механизма находится задача: как в условиях ограниченных ресурсов добиться максимального результата от вложенных средств. Задачей описательной (эмпирической) экономической науки является сбор фактов, касающихся конкретной экономической проблемы. Сопоставление фактов с гипотезами и на основе анализа выведение общих принципов экономического поведения. На базе последней разрабатываются принципы экономической политики (прикладная экономическая наука, представляющая комплекс мер, контролирующих экономическое поведение или его последствия или воздействующая на них).

2. Методы научного познания.

Экономическая теория использует широкий спектр методов научного познания. Одним из них является научная абстракция. Суть метода заключается в очищении объекта исследования от случайных, временных черт и в определении типичных, характерных для данного объекта исследования. С его помощью строятся экономические модели, например, совершенной конкуренции, чистой монополии. Формируются научные категории. Важную роль в экономическом анализе имеет функциональный анализ. Например: с ростом цены товара объем спроса на него падает, т. е. Между ценой товара и объемом спроса на него существует функциональная зависимость, т. е. Объем спроса на товар является функцией цены товара.
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Q – объем, D – спрос, A – товар, P – цена.

В данном случае QD  является зависимой переменной функции, а P – независимой, т. е. Аргументом. Аргумент и функция могут меняться местами. Так, чем выше объем спроса, тем выше цена. Однако в реальных условиях на спрос влияет не только цена данного товара, но и такие факторы как доходы потребителей, их вкусы, предпочтения, ожидания, цены на товары-заменители. Следовательно, при анализе влияния какого-то одного фактора, например, цены товара, необходимо соблюдение требования: при прочих равных условиях.

Для исследования взаимодействия между явлениями используют методы индукции, т. е. от частного к общему или выведение общих принципов из фактов и дедукции, переход от общих положений к частным определениям (гипотетический метод).

Различают позитивный и нормативный анализ. В первом случае экономические явления исследуются так, как они есть и не делается никаких заключений (хорошо или плохо). Т. е. просто фиксируется факт. Например:  QAD зависит от PA. А во втором в итоге анализа делаются соответствующие заключения: как должно быть. Т. е. делаются оценки.

3. Источники формирования предпринимательского капитала.

Организация предпринимательского бизнеса требует первоначального капитала. Стартовый капитал подразделяется на первоначальный капитал и текущие расходы.

Первоначальный капитал используется для:

1. Регистрации предприятия.

2. Открытия банковского счета на строительство, приобретение или аренду зданий, сооружений, на покупку машин, оборудования и других элементов основных средств, лицензий.

Текущие расходы предназначены для:

1. Приобретения сырья, материалов, топлива и т. д.

2. Зарплаты рабочим.

3. Отчисления в социальные фонды.

Т. о. стартовый капитал отражает потребность предприятия в основном и оборотном капитале.

Источником покрытия собственного капитала и пополнения средств фирмы являются собственные и заемные средства.

К собственным источникам относятся:

1. Уставной капитал (оплаченный акционерный капитал и паевые взносы учредителей).

2. Отраслевые ресурсы.

3. Бюджетные ассигнования.

4. Прибыль фирмы.

5. Амортизационные отчисления.

К заемным средствам относятся кредиты и ссуды. Кредиторами могут быть коммерческие банки и другие финансово-кредитные учреждения (страховые компания, заемные фонды), а также собственники средств, работники предприятия, различные социальные институты, государство.

Имущество предприятия и источник его финансирования отражаются в балансе предприятия.

4. Баланс предприятия.

Баланс предприятия – это бухгалтерский документ, в котором отражается имущество предприятия в стоимостном выражении и источник его финансирования. При этом хозяйственные средства предприятия, в которые вложен его капитал, называют активами, а источники его финансирования – пассивами.
Активы включают:

1. Основной капитал (внеоборотные или постоянные активы, т. е. активы, рассчитанные на использование в течение длительного периода (более 1 года)).

a) Нематериальные активы: Инвестиции на разработку новых видов продукции; Патенты; Лицензии; Товарные знаки; Другие аналогичные права и активы; Организационные расходы; Права пользования информацией и т. д.; Материальные активы: ;Основные средства, т. е. инвестиции, земельные участки, объекты природоиспользования, здания, сооружения и т. д.; В незавершенное строительство

b) Финансовые активы (долгосрочные вложения в доходные активы): Ценные бумаги других предприятий; Дочерние и другие предприятия и организации; Займы, предоставленные другими предприятиями на срок больше одного года; 

2. Оборотные средства (оборотные или текущие активы, т. е. активы, которые меняют свою физическую форму в относительно короткий срок (менее одного года)).
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Товарные запасы материальных ценностей: Сырье; Материалы; Покупные полуфабрикаты; Готовая продукция; Товары для перепродажи; Затраты в незавершенном производстве; Расходы будущих периодов; Товары отгруженные, но не оплаченные; Прочие запасы и затраты.

b) Налог на добавленную стоимость по приобретению материальных ценностей.

c) Дебиторская задолженность, т. е. сумма задолженностей дебиторов-клиентов данному предприятию.

d) Ценные бумаги и прочие краткосрочные финансовые вложения: Займы, полученные на срок меньше одного года; Собственные акции, выкупленные у акционеров; Прочие краткосрочные вложения.

e) Денежные средства, т. е. денежная наличность в кассе или на расчетных счетах предприятия.

Пассивы включают:
1. Собственный капитал:

a) Уставной капитал

b) Добавленный капитал

c) Резервный капитал (страховые резервы, служащие для покрытия гарантийных обязательств, рекламаций, компенсаций, устанавливается учредительным собранием)

d) Фонд социальной сферы

e) Целевые финансирования и поступления

f) Нераспределенная прибыль прошлых лет и отчетного года

g) Непокрытый убыток прошлого и отчетного года

2. Заемные средства:

a) Долгосрочные обязательства (со сроком выплаты больше одного года, в т. ч. кредиты банков, подлежащие погашению белее, чем через год, займы, подлежащие выплате более чем через год)

b) Краткосрочные (до одного года) кредиты финансовых учреждений, а также кредиторская задолженность поставщикам и подрядчикам, векселя к оплате, задолженность перед дочерними предприятиями, перед государственными или бюджетными фондами, бюджетом, учредителями по выплате дохода, полученные авансы, резервы предстоящих расходов и прочие краткосрочные обязательства (текущие пассивы).

Оборотные капиталы или текущие активы представляют собой разницу между текущими активами (оборотные средства) и текущими пассивами.

5. Основные микроэкономические параметры.

В микроэкономическом анализе используют систему показателей (аналитических индикаторов), которые позволяют оценить уровень деловой активности, прибыльности, эффективности управления, финансового состояния фирмы (отрасли).

Такой анализ необходим для выявления в фирме (отрасли):

1. Тенденций в развитии 

2. Сильных и слабых сторон

3. Степени риска

4. Возможности банкротства, т. е. инвестиционной привлекательности

Результаты анализа имеют значение для владельца фирмы, акционеров, поставщиков сырья, покупателей продукции, потенциальных инвесторов. В каждом конкретном случае производится сравнение ключевых параметров за текущий период с аналогичными за предшествующий либо базовый период, либо с показателями другой фирмы, либо со средними по отрасли, либо с безопасной нормой. При этом анализируются факторы, влияющие на изменение показателей, и делаются те или иные выводы. Совокупность используемых показателей можно объединить в несколько групп:

· Абсолютные, т. е. сумма доходов и расходов (объем реализации, прибыли, сумма и элементы издержек производства и другие).

· Масштабные, характеризующие экономический потенциал фирмы (отрасли). Например: основной и оборотный капитал, уставной капитал, дебиторская (кредиторская) задолженность.
· Относительные, характеризующие соотношение ряда показателей (прибыли к полной себестоимости продукции, прибыли к стоимости ПФ).
· Структурные, показывающие «?????» отдельных элементов, затрат или результата в их общей сумме (в издержках, доходе, капитале).
· Приростные, исчисляемые как изменение тех или иных показателей за период в абсолютном или относительном выражении.
Наиболее общим подходом к анализу эффективности производственной деятельности и финансового состояния фирмы является использование системы относительных показателей, базирующихся на данных бухгалтерской отчетности. Такие показатели – аналитические индикаторы или коэффициенты – находят широкое применение в практике зарубежного и отечественного анализа.

Частные и обобщающие показатели.

Используемые коэффициенты подразделяются на частные и обобщающие. Частные учитывают величину отдельных элементов затрат и результата, и, как правило, позволяют делать какой-то промежуточный вывод. Обобщающие дают возможность оценить эффективность принимаемых решений, выбрать оптимальный вариант решения поставленной задачи.

К частным показателям относят:

· Материалоемкость

· Топливоэнергоемкость продукции (расход соответствующих материальных ресурсов на единицу производимой продукции)

· ФО; Фе; ФВт; ПТ; Зр (затраты на рубль родукции)

· И другие
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ФО характеризует выпуск продукции в соответствующей единице измерения на каждый рубль ОПФср.г.

Стоимостная оценка продукции используется в целом для отрасли или отдельной фирмы, если она производит разнородную продукцию. При выпуске однотипной продукции или продукции одного вида она может приниматься в натуральных единицах, условных единицах, стоимостном выражении при этом может приниматься как товарная, так и реализованная или валовая продукция. При этом под товарной продукцией понимают готовую продукцию, предназначенную к отпуску на сторону. Реализованная продукция – это товарная продукция, отправленная потребителю и оплаченная им. В состав валовой продукции входит товарная продукция и стоимость прироста или убыли полуфабрикатов собственного производства (продукция, законченная изготовлением на отдельных стадиях производства внутри предприятия) и незавершенного производства (продукция, не законченная циклом производства).
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ОПФн – величина ОПФ на начало планового года.

ОПФввод – ОПФ, вводимые в эксплуатацию в течение данного года.

ОПФвывод – ОПФ, выводимые из эксплуатации в течение данного года.

Т – число полных месяцев эксплуатации введенных в данном году средств.

Т’ – число полных месяцев, остающихся до конца года с момента вывода выбывающих ОПФ.

Фондоемкость характеризует величину ОПФ, приходящихся на каждую единицу выпуска продукции.

Фе и ФО – показатели использования действующей производственной мощности. Чем выше ФО или ниже Фе, тем ОПФ используются эффективнее.

Следует учитывать, что спад ФО или рост Фе может быть обусловлен вводом в эксплуатацию хотя и капиталоемкой, но эффективной техники в следствии ее высоких эксплуатационных характеристик, а также ростом цен новую технику, решением экологических и социальных проблем.

Производительность труда.

Производительность труду характеризует использование живого труда и рассчитывается

ЧР – промышленно-поизводственный персонал.
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Недостатком данного показателя является то, что он не учитывает предшествующие затраты труда, учитывает не все затраты труда на данном предприятии. В нем не находит отражение качество труда, кроме того вариант, дающий наиболее благоприятный результат по данному показателю не всегда обеспечивает более низкие текущие издержки производства в целом. Это обусловлено тем, что он может быть связан с применением капиталоемкой техники.

Фонд вооруженности труда
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Характеризует техническую вооруженность труда.

Между ПТ и ФВт существует прямая зависимость, позволя-ющая вычислить ФО (Фе). Т. е. для роста ФО необходим опережающий рост ПТ над ФВт.

Коэффициент оборачиваемости
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Аб.ср. – средняя за денный период величина актива баланса фирмы (или его отдельных составляющих). Коэффициент оборачиваемости характеризует ВПр, приходящуюся на каждый рубль средств, вложенных Аб.ср. Он же ресурсоотдача. Данный показатель может также характеризовать количество оборотов средств за период.

Затраты на рубль товарной продукции
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По существу, данный показатель характеризует эффективность текущих затрат на производство. На его базе могут быть рассчитаны ряд других показателей.
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Зр позволяет увидеть, во что обходиться фирме производство товарной продукции и какова при этом ее прибыль. Величина обратная ему характеризует производство товарной продукции на рубль текущих затрат. Однако и этот показатель учитывает лишь одну составляющую общих затрат на производство, т. е. текущие затраты, но не учитывает инвестиционных издержек, в силу чего не может рассматриваться в качестве обобщающего критерия. Ряд частных показателей используют для характеристики эффективности управления.

Например: отношение балансовой прибыли или ВПр к ВПг.

6. Понятие прибыли. Виды.

Прибыль (убытки) от реализации продукции, работ или услуг рассчитывается как разница между выручкой от реализации (без налога на добавленную стоимость и акцизов) и затратами на их производство и реализацию, учитываемыми в себестоимости продукции. 

Валовая прибыль – сумма прибыли (убытка) от реализации продукции, работ или услуг, основных фондов, включая земельные участки, иного имущества предприятия и доходов от реализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по ним (доходы от долевого участия в деятельности других предприятий, от ценных бумаг предприятия, от аренды имущества, суммы средств, полученных безвозмездно, прибыль инвестора при исполнении соглашения о разделе продукции, а также суммы, полученные и оплаченные в виде санкций и возмещения убытка).

Налогооблагаемая прибыль –валовая прибыль, уменьшаемая на величину ряда доходов и налоговых льгот.

Чистая прибыль – налогооблагаемая прибыль, уменьшенная на величину налогов. Она используется для реинвестирования и решения других задач фирмы.

Обобщающие показатели характеризуют прибыльность фирмы. К ним относят:

1. рентабельность средств (общая рентабельность)

Пб(р) – балансовая или прибыль от реализации.
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Если Рпф возрастает, а Рпр.ф. падает, то это свидетельствует о неоправданных запасах товарно-материальных ценностей, готовой продукции.

2. Среднегодовая величина оборотных средств.

Величина ОБС (остаток ОБС) на первое число соответствующего месяца.

3. [image: image16.wmf]ЧР

ВПг

ПТ

=

Показатель рентабельности средств.
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Рентабельность собственного капитала. Кс – средняя за период величин собственного капитала фирмы.

5. [image: image18.wmf].

.

г

ОПФср

ВПг

ФО

=

Рентабельность инвестированного капитала (перманентного). Кд – средняя за период величина долгосрочных кредитов и займов.
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Рассмотренные показатели могут рассчитываться также по налогооблагаемой и чистой прибыли. Анализ показателей дополняется определением запаса финансовой прочности фирмы и системы финансовых показателей.

7. Рынок и условия его возникновения.

Под рыночной понимают такую экономику, в которой решения принимаются в основном децентрализовано. Все определения рынка сводятся к тому, что он является формой взаимоотношений между  отдельными, самостоятельно принимающими решения хозяйствующими субъектами.

Современным рынком принято считать тот, на котором устанавливается одна и та же цена в одно и то же время на один и тот же товар. Его функционирование предусматривает наличие различных форм собственности и создание рыночной инфраструктуры. Поскольку, фактически, совершенного рынка нет, в реальных условиях действует конкурентный рынок.

Рыночная инфраструктура предусматривает наличие рынка товаров и услуг, а, следовательно, товарных бирж, оптовой и розничной торговли, маркетинговых фирм, рынков факторов производства (земля, капитал, труд), финансовых (деньги) рынков. Можно сказать, что рынок – это совокупность существующих и потенциальных покупателей и продавцов. Координацию всех независимо принимаемых решений осуществляет рыночный механизм через систему цен и конкуренцию.

Различают рынки продавца и покупателя. В первом преобладает власть продавца, во втором - покупателя.

1. Основной, т. е. реализующий основную массу товаров. Бесплодный, т. е. не имеющий перспектив. Дополнительный, т. е. поглощающий наибольшую массу товаров.

2. Растущий, нестабильный, потенциальный.

3. Городской или сельский.

4. Товарный (сырья, промышленных товаров и услуг, потребительских товаров и услуг, информации).

5. Труда.

6. Финансовый.

Рынок представляет собой экономические связи как между продавцами и покупателями товара, так и внутри каждой из этих групп. Основной формой связи первого типа является купля-продажа товара, второго – конкуренция. Региональные и национальные рынки образуют международные рынки. Международная интеграция является сейчас главным фактором реформирования ведущих мировых регионов.

8. Характеристиками рынка выступают:

1. Потенциальная емкость. Она представляет возможный объем продаж товара в течение года в зависимости от конкретной экономической ситуации в стране и определяется как объем производства товара с учетом экспорта за минусом импорта.

2. Сегментация рынка (фокусирование). Разбиение потребителей на группы в зависимости от их конкретных –требований. Она является основной для дальнейшего позиционирования товара, т. е. определения его места на рынке в ряду других аналогичных товаров и дифференциации товара с позиций требований потребителей с целью удовлетворения потребностей их различных групп.

3. Конъюнктура рынка. Сложившаяся ситуация, характеризующаяся совокупностью показателей, отражающих состояние экономики государства и мирового хозяйства (соотношение спроса и предложения товаров, уровень цен, динамика производства, запасов, издержек и т. д.).

Субъекты рыночных отношений.

В рыночной экономике выделяют следующие хозяйствующие субъекты: домохозяйство, предприятие, государство.

Домохозяйство – это экономическая единица в составе одного или нескольких лиц, которая является собственником какого-либо фактора производства, самостоятельно принимает решения, стремиться к максимальному удовлетворению своих потребностей, к максимизации полезности в рамках имеющихся ресурсов.

Предприятие (фирма, компания) – это комплексная, открытая социальная экономическая система, связанная множеством специфических отношений со всей окружающей средой. Ему присуще организационное единство, наличие обособленного имущества и имущественная ответственность. Оно  выступает в хозяйственном обороте под собственном именем, под которым несет ответственность и выступает в суде. Т. е. это самостоятельный хозяйственный субъект, созданный для производства продукции, выполнения работ или услуг с целью получения прибыли. Как самостоятельное лицо оно имеет счет в банке, право ведения договорных отношений и несет определенную ответственность. Основными количественными понятиями предприятия являются численность работающих и объем капитала, а качественными – вид собственности, характер деятельности, объем производимой продукции, организационно правовая форма.

Государство – это все правительственные учреждения, располагающие юридической властью для осуществления в случае необходимости контроля над хозяйствующими субъектами и над рынком в целом с целью его регулирования для достижения равновесия.

Все хозяйствующие субъекты тесно взаимодействуют на рынках товаров и услуг, факторов производства и финансовых, формулирую потоки доходов и расходов.

9. Понятие бизнеса

Предпринимательство – это самостоятельная деятельность, направленная на получение прибыли от использования имущества, производства работ или оказания услуг, осуществленная зарегистрированными лицами.

Предприниматель – это активный субъект рыночных отношений, обладающий всеми необходимыми качествами для использования экономических ресурсов с целью удовлетворения потребностей общества и получения прибыли, действующий в условиях риска и несущий ответственность за самостоятельно принимаемые решения. Преследуя собственные интересы, он в тоже время способствует насыщению рынка товарами и услугами. 

В условиях рынка любая сделка может быть осуществлена  лишь в случае, когда стороны пришли к взаимоприемлемому решению. Необходимо учитывать, что бизнес – это не только инициативная деятельность предпринимателя, направленная на получение прибыли, а система производства для удовлетворения потребностей общества.

Субъектами бизнеса выступают:

1. Предприниматели и их организации.

2. Индивидуальные и коллективные потребители продукции, работ, услуг, предлагаемых предпринимателями и их ассоциациями.

3. Работники, осуществляющие трудовую деятельность по найму.

4. Государственные структуры в тех случаях, когда они являются непосредственными участниками сделок (госзаказы).

Предпринимательский бизнес предполагает:

1. Производство продукции, выполнения работ или оказания услуг.

2. Коммерческую деятельность (купля/продажа продукции, знаний, технических услуг, аренда, туризм и т. д.).

3. Коммерческое посредничество, т. е. осуществление тех или иных операций по купле продаже товара по поручению продавцов или покупателей независимыми посредниками.

Деловой интерес предпринимателей в получении прибыли реализуется в процессе их деятельности, когда они вступают в деловые отношения с другими субъектами рынка.

Важнейшим субъектом рыночных отношений являются потребители. Их интерес выражается в том, чтобы наилучшим образом удовлетворить свою потребность в конкретном товаре или услуге (потребительский рынок).

Другим важнейшим субъектом являются работники по найму. Их интерес в получении дохода реализуется посредством работы в предпринимательской фирме. Трудовой бизнес. Его основу составляет частная собственность работника на свою рабочую силу, которая не отчуждается, а как бы сдается в срочную аренду.

Стимулами развития бизнеса являются:

1. Конкуренция.

2. Прямые связи всех субъектов рыночных отношений.

3. Инфраструктура (банки, биржи, аудиторские компании).

4. Система управления (менеджмент).

5. Система изучения рынка (маркетинг).

Бизнес имеет свою стратегию и тактику. Стратегическая цель бизнеса – это максимизация выгоды в процессе осуществления сделок. Тактическая цель бизнеса – это реализация этой стратегической установки в отношениях с каждым конкретным участником рыночных отношений в условиях каждой сделки.

Регулирование бизнеса осуществляется через систему законодательных и нормативных актов, которая выступает в качестве экономических рычагов стимулирования, поддержки и защиты законного бизнеса. Вместе с тем рыночный механизм имеет определенные недостатки:

1. Не способствует сохранению не воспроизводимых ресурсов и защите окружающей среды.

2. Не гарантирует безусловное право на труд и доход.

3. Подвержен нестабильному развитию.

11. Классификация экономических ресурсов.

Термин «экономические ресурсы» (факторы производства) Подразумевает все естественные, произведенные человеком и трудоые ресурсы, которые используются для производства товаров и услуг. Они включают: материальные ресурсы (земля, капитал), трудовые ресурсы (труд и предпринимательские способности).

Термин «земля» подразумевает все естественные ресурсы, применяемые в производственном процессе. Сюда входят земли, леса, месторождения полезных ископаемых, водные ресурсы.

Термин «капитал» (инвестиционные ресурсы) подразумевает все производственные средства производства: здания, машины и оборудование, инструмент…

Процесс их создания и использования называется инвестированием. Инвестиционные товары отличаются от потребительских товаров. Так, если потребительские товары удовлетворяют потребности человека непосредственно, то инвестиционные делают это косвенно, обеспечивая производство потребительских товаров. Термин «капитал» не подразумевает здесь деньги, т. к. деньги – это финансовый капитал, а экономические ресурсы – реальный капитал.

Труд – это широкий термин, используемый для обозначения всех физических и умственных способностей человека, применяемых им в процессе предпринимательской деятельности. Предпринимательская способность заключается в том, что человек берет на себя инициативу соединения земли, капитала и труда в единый производственный процесс. Он принимает при этом самостоятельные решения, идет на риск своим временем, трудом, капиталом. Спрос на факторы производства всегда является производным. Например, спрос на труд металлургов определяется спросом рынка на металл. Величина спроса н определенный фактор производства определяется как ценой и производительностью данного фактора, так и ценной товара, произведенного на его основе. Все факторы производства экономически и технически взаимосвязаны, поэтому спрос на каждый из них зависит не только от уровня цен на эти факторы в отдельности, но и от цены на другие факторы. 

Возможность взаимозамещения факторов производства определяет возможность использовать их в таком сочетании, которое обеспечивает наименьшие издержки и наибольшую прибыль.

12. Понятие краткосрочного и долгосрочного периодов
Процесс производства рассматривается как преобразование ресурсов в продукты. Для того чтобы фирма могла принимать оптимальные решения ей нужно иметь информацию об уровне и динамики издержек, а также об их поведении в зависимости от периода, в котором фирма функционирует.

В процессе предпринимательской деятельности возникают вопросы, которые могут быть определены в группы:

1. Как наиболее эффективно организовать производство на имеющиеся производственные мощности?

2. Какие новые мощности использовать?

3. Как наиболее эффективно применить новые технологии, являющиеся следствием НТП?

В период, в котором решается первая группа, называется краткосрочным, вторая – долгосрочным, третья – очень долгосрочным.

В краткосрочном периоде отдельные факторы производства не изменяются и их называют постоянными. Например, основные средства, услуги квалифицированных кадров и другие. Экономические ресурсы, которые меняются в производственном процессе считаются переменными производственными факторами.

В долгосрочном периоде могут меняться все факторы производства, но базовые технологии остаются постоянными.

А в очень долгосрочном периоде меняются и базовые технологии.

Следует подчеркнуть, что использование данных терминов не связано с конкретным отрезком времени.

13. Понятие издержек.  Их группировка.

 Издержки – это денежные выражения затрат экономических ресурсов, необходимых для осуществления производственной и сбытовой деятельности предприятия и относящихся непосредственно к выработанной продукции, работам и услугам. Термин « экономические ресурсы» включает и те товары, которые фирма приобретает для последующей перепродажи.

В отличие от издержек термин «затраты» охватывает все израсходованные на предприятии ресурсы. Например: ущерб предприятия вследствие неудачной перепродажи сырья будет входить в затраты, ноне являться издержками. Термин «издержки» необходим предприятию для сопоставления расхода ресурсов со стоимостью произведенной продукции (расчет прибыли), а так же для установления цены продукции или услуги при сравнении вариантов выбора технологий или инвестиций и тому подобное.
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По этой причине издержки называют внутрипроизводственным индикатором. Затраты выступают в качестве показателя предприятия для внешней среды, т. е. во взаимоотношениях с бюджетом, банками.

Издержки группируются:

1. По месту своего проявления, т. е. по отдельным производствам, цехам, участкам (зонам ответственности).

2. По видам продукции, работ или услуг, объектам планирования и учета.

3. По видам расходов, т. е. по элементам или калькуляционным статьям.

4. По способу включения в себестоимость (прямые и косвенные).

5. По изменению в зависимости от изменения объема производства и реализации продукции.

6. По роли в процессе производства.

Издержки подразделяются так же на периодические (рассчитанные не определенный период времени) и приходящие на одно изделие. На прошлые (фактические и сменные будущие.

В западном управленческом отчете выделяют три номенклатурные статьи издержек:

1. Прямые материалы

2. Прямую з/п (з/п производственных рабочих)

3. Накладные расходы

Себестоимость продукции, работ или услуг – это текущие издержки предприятия на производство и реализацию его продукции. Она представляет собой стоимостную оценку используемых в процессе производства факторов производства, т. е. сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов и других, обусловленных производством и реализацией продукции.

14. Прямые и косвенные издержки.

К прямым издержкам относятся издержки, которые прямо относятся к производству конкретной продукции и включаются в ее себестоимость по фактическим и плановым расходам (например, на основные материалы). К косвенным относятся издержки, которые распределяются на несколько видов продукции и не могут быть прямо отнесены на себестоимость ее конкретного вида (например, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования). 

Распределение таких расходов между отдельными видами продукции производятся по пропорционально принятой базе (например, в з/п производственных рабочих.
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Основные и накладные издержки.

К основным относятся издержки, которые непосредственно связаны с процессом производства. Например: на сырье, основные материалы, топливо, энергию на технологические нужды, з/п производственным рабочим и др. А к накладным – управленческие расходы.

15. Постоянные издержки.

Общие постоянные издержки – это такие издержки, сумма которых в данном периоде не зависит непосредственно от объема производства и реализации продукции и структуры (TFC – общие постоянные издержки в литературе).

Средние постоянные издержки – это постоянные издержки, приходящиеся на единицу продукции (AFC).

Постоянные издержки могут иметь место и тогда, когда продукция не выпускается.

Рассмотрим поведение общих постоянных и средних постоянных издержек. Предположим фирма предполагает произвести за период 500 штук продукции. Общие постоянные издержки фирмы 10 тыс. руб.
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П-во
TPC
APC

0
10000
-

100
10000
100

200
10000
50

300
10000
33
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Если общие постоянные издержки в своей сумме на данный объем производства неизменны, то средние постоянные издержки с ростом объема производства снижаются.
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Постоянные издержки подразделяются на остаточные и стартовые.

Такое деление им6еет практическое значение. Если рассматривать вопрос о временной приостановке производства, при этом к остаточным относятся издержки, которые предприятие будет нести даже  этом случае, а к стартовым издержки, которые возникают при возобновлении производства. Чем значительнее период остановки производства, тем меньше могут быть остаточные издержки, поскольку фирма будет иметь возможность освободиться от части своих соглашений. Например: аренда, найм на работу и др.

Определенная величина таких издержек свидетельствует о том, что фирма располагает определенным производственным потенциалом, позволяющим ей достичь определенного выпуска продукции. Расширение производства повлечет за собой рост постоянных издержек.

Постоянные издержки могут быть разделены на обратимые и необратимые издержки.

К первым относятся те, которые могут быть снижены по истечении какого-то периода времени. Например: численность рабочих. А другие относятся к необратимым.

В разные периоды времени постоянные издержки могут иметь различную величину при том же производственном потенциале. Например: затраты на амортизацию, аренду, оплату труда. В более позднем периоде они могут быть выше (инфляционные изменения).

Рост производства вызывает скачки общих и средних постоянных издержек. Например: фирма имеет возможность расширить свой производственный потенциал с 501 шт. до 1000 шт. продукции с соответствующим ростом общих постоянных издержек на 4000 руб., из 1001 шт. до  1500 шт. с их ростом еще на 5000руб.

П-во
TPC
APC

250
10000
40

375
10000
27

500
10000
20

501
14000
28

750
14000
19

1000
14000
14

1001
19000
19

1250
19000
15

1500
19000
13

16. Переменные издержки.

Общие переменные издержки – это такие издержки, общая сумма которых в данном периоде находится в непосредственной зависимости от объема производства и реализации продукции и ее структуры (TVC).

Средние переменные издержки – это переменные издержки, приходящиеся на единицу продукции (AVC).

Переменные издержки подразделяются на пропорциональные, дегрессивные и прогрессивные.

Пропорциональные переменные издержки – это переменные издержки , общая величина которых измеряется в той же пропорции, что и объем производства и реализации продукции. Например: фирма может производить за период 500 шт. продукции при общих переменных издержках 2000 руб. на 100 шт. Рассмотрим поведение общих переменных и средних переменных издержек.

П-во
Об.проп.

перем.
Ср.проп.

перем.

0
-
-

100
2000
20

200
4000
20

300
6000
20

400
8000
20

500
10000
20

Если общие п. п. и. с ростом производства пропорционально возрастают, то средние остаются постоянными.

Дегрессивные переменные издержки – это такие издержки, общая величина которых измеряется в относительно меньшей пропорции, чем объем производства и реализации. Например: фирма сумела обеспечить более эффективное использование сырья, что привело к изменению переменных издержек.

П-во
Об.дег.перем.
Ср.дегр.перем.

0
0
-

100
2000
20

200
3200
16

300
3900
13

400
4400
11

500
5000
10
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Прогрессивные переменные издержки – это издержки, общая величина которых применяется в относительно большей пропорции, чем объем производства и реализации. Например: производство и реализация продукции фирмы связаны со следующими переменными издержками.

Производство и реализация, шт.
Общие пр. п. и., руб.
Средние пр. п. и., руб.

0
0
-

100
2000
20

200
4400
22

300
7200
24

400
10400
26

500
14000
28

Кривая общих пр. п. и. восходящая, при этом темп роста растет с ростом производства (прогрессивная динамика). Средние пр. п. и. также растут.

17. Смешанные издержки

Деление издержек на постоянные и переменные в известной мере условно. Как правило, они состоят из постоянной и переменной части. Например: затраты на ремонты, почтовые и телеграфные расходы и др. Их можно разделить условно на два и приплюсовать каждую часть к тем или другим издержкам. Однако более правильно выделить каждую из частей отдельно. Для каждого производства деление издержек на постоянные и переменные устанавливается на основе детального анализа приведения издержек с учетом особенностей производства. Такое деление имеет большое практическое значение, т. к. позволяет решать задачи максимизации прироста прибыли за счет относительного сокращения тех или иных издержек, а также определенный запас финансовой прочности фирмы на случай изменения конъюнктуры рынка. 

Например. Вычислить новую величину издержек при изменении объема производства и реализации продукции в пределах 10-15%. Для этого существует формула.

(для краткосрочного периода).

Первое слагаемое постоянно, второе переменно.

И1 и И2 величины издержек соответственно в прежних и новых условиях.

У – удельный вес постоянной части в данных издержках (доли ед.).

Квп – коэффициент изменения выпуска продукции.

Квп=ВП2/ВП1

ВП1, ВП2 – выпуск продукции за период соответственно в прежних и новых условиях (натур ед.).

Для материалоемких и металлоемких производств удельный вес постоянной части в себестоимости продукции составляет обычно 5-10%.

Деление издержек на постоянные, переменные и частично переменные.

Постоянные.

Амортизация основных средств, аренда, оплата труда управленческого персонала.

Переменные.
Прямые на материалы, на оплату труда (основные операции), на инструменты, на топливо, на энергию, на обслуживание станочного парка.

Частично переменные.
Косвенные на оплату труда (вспомогательные операции), стоимость отопления, освещения, На вспомогательные метариалы, на передвижение грузов.

18. Экономические элементы издержек.

Под экономическим элементом понимают первичный, экономически однородный вид издержек. Такие издержки нельзя разложить на составные части. Они не связаны с производством конкретного вида продукции и группируются независимо от места их осуществления. Такая группировка используется для составления сметы затрат на производство. 

Экономическими элементами выступают:
1. Материальные затраты за вычетом возвратных доходов.
2. Затраты на оплату труда.
3. Отчисления в общественные фонды. (С 01.01.2001г фонд социального страхования 4%, государственный пенсионный фонд 28%, фонд обязательного медицинского страхования 3.6% к фонду оплаты труда предприятия по всем осованиям.)
4. Амортизация основных средств.
5. Прочие затраты: ряд налогов, сборов, платежей, например, на воспроизводство материально-сырьевой базы, на рекультивацию земель; земельный налог, плата за сбросы загрязняющих веществ, вознаграждения за рационализацию и изобретательство; на оплату процентов по полученным кредитам, затраты по командировкам, на охрану, оплата услуг связей, вычислительных центров, базы.; амортизация материальных активов, отчисления в ремонтный фонд, платежи по обязательному страхованию имущества предприятия; по сбыту; аренда, представительские расходы, на рекламу, аудит и т. д. 
Группировка издержек по экономическим элементам позволяет установить их общую сумму, но не дает возможность выявить уровень себестоимости отдельных видов товарной продукции и всей товарной продукции. Этой цели служит классификация издержек по статьям калькуляции. Расчет себестоимости каждого вида продукции, выработанного предприятием, по статьям калькуляции называется калькулированием, а статьи – калькуляционными. Калькулирование себестоимости осуществляется различными методами: по заказным, по процессным, по нормативным и по неполной себестоимости (директкостинг).

В качестве калькуляционных единиц могут быть использованы те, в которых измеряется объем продукции: штуки изделей, тонны и т. д.

Различают:

1. Цеховую себестоимость, которая учитывает издержки производства  в пределах данного цеха (участка).
2. Производственную себестоимость, которая учитывает дополнительно общехозяйственные расходы и на подготовку и освоение производства.
3. Полную (коммерческую) себестоимость, в которой дополнительно учитываются внепроизводственные расходы, т. е. по сбыту товарной продукции.
19. Валовые издержки.

Валовые (общие) издержки (ТС) представляют собой сумму общих постоянных и общих переменных издержек.
Средние валовые издержки (АТС) – это валовые издержки отнесенные к единице выпуска продукции.

Рассмотрим их поведение на примере фирмы.
П-во
TPC
APC
TC
ATC

0
10000
-(0)
10000
-

100
10000
2000
12000
120

200
10000
3000
13000
65

300
10000
5600
15600
52

400
10000
12000
22000
55

500
10000
20000
30000
60
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Определяющим моментом того как поведут себя валовые издержки при увеличении выпуска продукции является динамика переменных издержек, поскольку общие постоянные издержки неизменны.

Объем производства и реализации продукции, при котором средние валовые издержки минимальны, называется оптимумом по издержкам. Если учитывать только эти издержки, то такой объем производства будет наиболее выгодным для фирмы. Однако, необходимо учитывать будет ли у фирмы при этом прибыль.

20. Эффект роста масштаба производства.

Он может быть больше нуля, постоянен или меньше нуля в зависимости от того, как растет объем производства, т. е. быстрее в той же степени или медленнее, чем затраты ресурсов. Возможны три варианта положения фирмы на рынке.

1. Она лишь покрывает за счет производства и реализации лишь свои минимальные средние издержки (предельная фирма). Прибыль от реализации ноль.

2. Она получает сверх прибыль (состояние равновесия фирмы).

3. Фирма терпит убытки.

Кривая долгосрочных издержек.

Кривая средних издержек длительного периода (оберточная кривая) образуется как касательная к множеству краткосрочных кривых средних издержек. 

В соответствии с законом убывающей отдачи, который говорит о том, что с определенного момента использование ресурсов становится настолько полным и интенсивным, что каждая добавочная единица переменного фактора будет увеличивать объем производства на все меньшую величину, кривые средних издержек поднимаются и , следовательно, рано или поздно увеличение объема производства начнет приносить убытки. Однако, эти кривые и издержки их образующие связаны с определенным оборудованием, которое с течением времени заменяется на более современное, следовательно, и  издержки для каждой технологии будут отличаться. Результирующая долгосрочная кривая и будет показывать, как изменяются издержки фирмы в долгосрочном периоде при разных технологических процессах.

В долгосрочном периоде эффект масштаба производства на динамику средних издержек при росте масштаба производства может быть как больше нуля, так и меньше. В начале эти издержки обычно падают, достигают минимума, а затем начинают расти. Дугообразность крисой можно объяснить положительным или отрицательным эффектом масштаба производства.

Положительный эффект имеет место тогда, когда долгосрочные издержки фирмы падают по мере роста выпуска продукции.

Положительный эффект может быть обеспечен на основе специализации труда рабочих и управленческого персонала, более эффективного использования оборудования и прогрессивных технологий.

Отрицательный эффект масштаба производства проявляется тогда, когда долговременные средние издержки растут по мере роста выпуска продукции. Это может быть следствием роста управленческого персонала, снижения эффективности управления, а отсюда роста прямых и накладных расходов.

Крупные фирмы имеют большие возможности для того, чтобы обойти отрицательный эффект масштаба производства, т. к. они обычно лучше готовят кадры, создают автономные подразделения и т. д.

Постоянная отдача от масштаба имеет место тогда, когда долгосрочные средние издержки не зависят от масштабов производства.

Максимально эффективный размер предприятия представляет собой наименьший объем производства, при котором  фирма может минимизировать свои долгосрочные издержки.

21. Модели предприятий с разными кривыми долгосрочных средних издержек

Можно проследить несколько моделе предприятий с разными кривыми долг. ср. изд.
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В Модели А  долгосрочные средние издержки достаточно быстро достигают своего минимума и сохраняют это значение на значительном отрезке, характеризующем изменение масштаба производства.

В Модели Б эти издержки медленно и плавно снижаются и достигают своего минимума при большом масштабе производства. Для того, чтобы достичь ожидаемого эффекта такой фирме, возможно, придется уйти за пределы существующего рынка.

Фирмы, соответствующие моделям А и Б могут быть отнесены к концентрируемому типу.

В Модели В наблюдается случай, когда отрицательный эффект масштаба производства наступает уже при небольшом масштабе. При этом объем потребительского спроса обеспечивается функционированием на рынке значительного количества подобных фирм. Это относится к таким производствам, как хлебопекарное, швейное, обувное, различной торговли, то есть на рынке существует большое количество относительно мелких фирм, которые могут  быть названы конкурентными.

Динамика средних издержек характеризует положение фирмы на рынке, но не дает представление о точке отрицательного объема производства.

Если средние издержки ниже цены единицы продукции, то можно сказать, что на соответствующем интервале объема производства находится зона прибыльности фирмы и при минимальных средних издержках фирма будет иметь максимальную прибыль на единицу продукции. Однако возникает вопрос: является ли этот объем производства для фирмы оптимальным, то есть тем, при котором фирма достигает своего равновесия. Производителя интересует не столько прибыль на единицу продукции, сколько максимум общей массы прибыли. 

Линия средних издержек не показывает, где достигается этот максимум.

Рассматривая вопрос об объемах производства фирмы, необходимо учитывать не только средние, но и предельные издержки.

22. Предельные издержки. (МС)

Они подразделяются на собственно предельные и  усредненные предельные издержки.

1. Под собственно предельными издержками понимают изменение величины валовых издержек, произошедшие вследствие изменения производства и реализации продукции на единицу (издержки увеличения или сокращения).

Иначе можно сказать, что это издержки, необходимые для производства каждой дополнительной единицы продукции. Например, предположим, что фирма имеет следующие постоянные и переменные издержки.

П-во
TFC
AFC
TC
MC 

0
5000
–
5000
0

1
5000
2000
7000
2000

2
5000
3700
8700
1700

3
5000
5200
10200
1500

4
5000
6200
11200
1000

5
5000
9000
14000
2800

Величина собственно предельных издержек может быть рассчитана как разница величины общих переменных издержек, если общие постоянные издержки неизменны.

2. Усредненные предельные издержки – это средняя величина издержек прироста или сокращения при изменении объема производства и реализации продукции более чем на единицу. Например, фирма планирует следующие валовые издержки:  
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П-во
TC
AMC

0
10000
–

100
20000
100

200
25000
50

300
28000
30
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400
30000
20

500
34000
40

600
42000
80

На всей ед. от 0 до 100 эти издержки равны в среднем 100 рублям и т.д. Полученная кривая называется кривой усредненных предельных издержек, которая приближается к кривой собственно предельных издержек.

В краткосрочном периоде кривая предельных издержек имеет “U”-образную форму. Это связано с действием закона сокращающейся доходности, когда дополнительные усилия прилагаются к ограниченным или фиксированным факторам производства во всем возрастающем размере. В начале эти издержки сокращаются (эффект масштаба производства), достигают минимума, а затем начинают расти. Поведение кривых предельных издержек, средних общих издержек и средних переменных издержек подчиняется предельно-среднему правилу, в соответствии с которым, предельные издержки будут равны средним издержкам в их минимальном значении. На графике это будет означать пересечение кривой предельных издержек, кривых общих и средних переменных издержек в точке их минимума.

23. Условие максимизации прибыли фирмы.

Производство дополнительной единицы продукции порождает соответствующие издержки, но и приносит фирме дополнительный доход (выручку от реализации).

В условиях свободной конкуренции продавец не может повлиять на цену своего товара, т.к. последнее устанавливается рынком на основе спроса и предложения товара, следовательно, он будет продавать любое количество своей продукции по одной и той же цене.

Таким образом, доход от продажи дополнительной единицы продукции будет при любом объеме одинаков, т.е. предельный доход будет равен MR=P (цене ед. продукции).

Используя понятие предельных издержек и предельного дохода можно достаточно точно определить точку равновесия фирмы, т.е. точку, где она прекращает расширение производства, добившись максимально возможной (при данной цене) массы прибыли.

Очевидно, что она будет расширять производство до тех пор, пока каждая дополнительная единица продукции будет приносить ей дополнительную прибыль. Пока  предельные издержки < предельного дохода  – фирма увеличивает производство. Если же предельные издержки начнут превышать предельный доход – фирма будет нести убытки.

Таким образом, фирма расширяет производство, если дополнительная единица продукции обходится ей дешевле, чем цена этой продукции до тех пор, пока предельные издержки не сравняются с ценой продукции.

Условие равновесия фирмы: 
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MR=AMR=P=MC;

Dпр=Dср=Ц=Ипр.;

Dвал=P*Q; Dср=(P*Q)/Q=P;

Dпр=(P*dQ)/dQ=P

(.) А – точка равновесия фирмы ,а соответственно Q – оптимальный.

С возрастанием производства кривая предельных издержек будет идти вверх и пересекать горизонтальную линию предельного дохода (MR) = рыночной цене продукции (P).

Отклонение от Qопт ,будет проводить к потерям фирмы. Либо в виде прямых убытков (при большем значении Q п-ва), либо в результате сокращения массы прибыли от уменьшения производства.

В этой ситуации любой продавец будет стремится установить такой объем производства своего товара, при котором сохраняется условие равновесия фирмы.

24. Запас финансовой прочности фирмы

ЗФПФ определяется на случай изменения конъюнктуры рынка. Прежде чем рассчитать ЗФП необходимо определить порог рентабельности. Он представляет собой выручку от реализации, при которой результат от реализации сверх всех издержек = 0 (прибыль от реализации = 0).

Рассмотрим на примере: предположим, выручка от реализации продукции фирмы за период = 2000 руб. TVC. =1100 руб. TFC = 860 руб.

Показатели
Сум.
Итого, %
Сум. в пор. выраж., руб.

Выручка от реализации
2000
100
1911

-TVC
1100
55
1051

=результат от реализации сверх перем. изд. (МД)
900
45
860

-TFC
860
-
860

= результат от реализации сверх всех изд. (Пр)
40
-
0

Пр (от реализации)=ВПр-Uобщ.пер.-Uобщ.пост.=0

Пр=МД-Uобщ.пост.=0

Пр=МДотн.выр.*ВПпорог.-Uобщ.пост.=0

ВПпорог.=Uобщ.пост./МДотн.выр., руб.

Порог рентабильности характеризует критический объем продаж. Точка крит. объема продаж позволяет минимизировать риск потерь, в ней достигается равновесие, т.е. результат от реализации сверх переменных и пост. издержек равны. Разницу между выручкой от реализации и общ. пер. изд. называют маржинальным доходом (общая величина покрытия; добавленная стоимость или марж. прибыль).

Разница между выручкой от реализации и порогом рентабильности представляет запас финансовой прочности фирмы (Зфп) – это та величина, на кот. фирма может снизить обьем реализации с тем, чтобы иметь возможность полностью покрыть свои общ. пост. изд. и не иметь при этом убытков (Пр=0).

Если значение порога рентабильности разделить на цену ед. прод., то будет получен критический объем производства и реализации прод. в н.е.

25. Вмененные издержки

Затраты на применение какого-либо ресурса, измеренные с точки зрения выгоды, упущенной из-за не использования этого  ресурса наилучшем альтернативным способом, называют вмененными издержками (упущенных возможностей или альтернативными).

Для их исчисления необходимо для каждого вводимого фактора производства оценить ту выгоду, которая была упущена при использовании его данным, а не лучшим альтернативным способом. Вменённые издержки подразделяются на явные и неявные. 

К  явным относят затраты на материалы, оплату труда, амортизацию и др., т.е. это альтернативные издержки, которые принимают форму денежных платежей поставщикам факторов производства. Они связаны с приобретением ресурсов на стороне. 

Неявные издержки – это альтернативные издержки, использование ресурсов принадлежащих предприятию, которые недополучены в обмен не явные денежные платежи. К неявным вменённым издержкам относятся: труд предпринимателя, процент на вложенный капитал, аренда основных средств или их продажа в металлолом, имущество фирмы, т.е. те, которые могли бы иметь место при другом использовании ресурсов. 

Если предпринимателю не нужно делать выбор из ограниченных ресурсов или используется один ничем не заменяемый ресурс или выбор ресурсов неограничен, то предприниматель не упускает ни какой выгоды. 

Если  же фирма использует такие ресурсы, которые применяются сразу же по их приобретении, например: сырьё, а цена данного ресурса устанавливается рынком и не зависит от действий предпринимателя, то затраты этих ресурсов и будут представлять явные вменённые издержки фирмы, поскольку предприниматель сделал свой выбор именно в пользу данных ресурсов, при этом цена ресурсов и будет является упущенной возможностью, поскольку он мог затратить свои средства на другой ресурс, но не сделал этого. 

Пример: предприниматель располагал суммой в десять тыс. руб. и использовал её полностью в производстве: на оплату сырья, рабочей силы и т.д. По итогам года выяснилось, что он произвёл и реализовал товара на 11 тыс. руб., т.е. доход предпринимателя превысил его расход на 1 тыс. руб. 

Однако ели бы он положил эти деньги в банк под 12% годовых, то он в конце года получил бы 11,2 тыс. рублей. В результате производственной деятельности предприниматель потерял 200 рублей. Вменённые издержки его составили 11,2 тыс. рублей. 

26. Закон возрастающих вменённых издержек.
Для того чтобы получить максимальное количество необходимых обществу товаров и услуг, необходимо обеспечить полную занятость ограниченных ресурсов и полный объём производства. 

Полная занятость предполагает возможность использования всех пригодных для этого природных ресурсов. Она определяется соответствующими законами и обычаями страны. Например: запрет на использование детского труда, на загрязнение окружающей среды и т.д. 

Полный объём производства означает, что ресурсы должны использоваться эффективно, наиболее ценный вклад в общий объём производства. При этом необходимо использовать наиболее совершенное оборудование и современные технологии. 

Однако редкость ресурсов и невозможность одновременного полного удовлетворения потребностей всех членов общества определяет необходимость выбора: от каких товаров и услуг следует отказаться, а какие следует производить. 

Рассмотрим пример иллюстрирующий закон возрастающих вменённых издержек: предприятием продаётся два товара: станки с ЧПУ и прокатное оборудование. Варианты альтернативных производственных возможностей при полной занятости ресурсов имеет следующий вид:
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В этой простой модели станки с ЧПУ и прокатное оборудование выступают не только в качестве альтернативы, но взаимодополняющей по объёму своего производства. На основе приведённых данных построим кривую производственных возможностей.

Каждая точка на кривой показывает максимально возможный объём производства двух товаров, а кривая – альтернативные комбинации товаров при данном количестве ресурсов. 

Точки выше кривой – недостижимы при данном количестве ресурсов и при данной технологии. Точки ниже кривой характеризуют неполную занятость ресурсов. Встаёт задача выбора какой-то определённой комбинации, являющейся более предпочтительной. 

Количество каких-то продуктов, от которых следует отказаться, чтобы получить какое-то количество любого другого продукта называется вменёнными издержками производства этого продукта. Они могут выражаться как в н.е., так и в стоимостной форме. Из графика видно, что при переходе от одной альтернативы к др.(от А к D) количество ед. прокатного оборудования, от которых следует отказаться чтобы произвести дополнительную ед. станков возрастает. 

Соответственно от А к В одной ед., от В к С двумя ед., от С к D тремя ед., от D к Е четырьмя единицами. При этом вменённые издержки на производство каждой дополнительной ед. товара и совокупные вменённые издержки будут отличаться. Например: вменённые издержки на производство третьей ед. станков составляет три ед. прокатного оборудования. А общие на производство трёх станков будут равны шести ед. прокатного оборудования. 

При неполной занятости ресурсов будет производиться меньше продукции, чем при каждой альтернативе. Путь возврата к полной занятости – увеличение производства одного или обоих товаров. Увеличение наличных ресурсов будет способствовать росту потребляемого объема производства в каждом варианте. При этом будет иметь место экономический рост. 

Условие его – увеличение ресурсов и технологический прогресс. Увеличение наличных ресурсов способствует увеличению потенциального производства продуктов в каждом варианте. При этом имеет место эк. рост и Кривая Производственных Возможностей сдвигается вправо.

С помощью КПВ можно исследовать уровень эффективности производства; оптимальность структуры производства и величину альтернативных издержек.

Выпуклый вид кривой обусловлен действием закона возрастающих затрат и определяется тем, что ресурсы полностью не являются взаимозаменяемыми (закон убывающей производительности ресурсов).

27. Бухгалтерская и экономическая прибыль.

Таким образом можно сказать, что бухгалтерские издержки – это стоимость израсходованных ресурсов, измеренная в фактических ценах их приобретения, а экономические издержки – это издержки упущенных возможностей, равные стоимости этих ресурсов, которые можно получить при наилучшем из альтернативных способов их использования (явные + неявные). Разница между экономическими и бухгалтерскими издержками представляет собой неявные издержки. В данном случае бухгалтерские издержки (явные) = 10000 руб., а экономические 11200 руб. => неявные = 1200 рублей. В бухгалтерской и статической отчётности издержки фирмы выступают в виде явных, т.е. себестоимости продукции. 

Бухг. прибыль = суммарному доходу от реализации продукции или услуг за минусом явных вмененных издержек, эк. прибыль = бухг. прибыли, уменьшенной на величину неявных вмененных издержек. Именно эк. прибыль служит критерием успеха фирмы на рынке. Нормальная появляется тогда, когда общая выручка = затратам ресурсов, исчисленным как издержки упущенных возможностей для всех применяемых факторов п-ва.

Она представляет собой вознаграждение предпринимателю, достаточное для поддержания или его деятельности в выбранном направлении.

28. Рыночный спрос

Состояние рыночной экономики и механизм ее развития описываются с помощью таких категорий, как спрос и предложение.

Спрос представляет собой платежеспособную потребность. Он измеряется на разных уровнях: на конкретные виды товара, на товары соответствующей фирмы или отрасли; в региональном разрезе и всего внутреннего рынка.

Тот объем конкретного товара, который отдельный покупатель, группа потребителей или общество в целом желает приобрести называется количеством товара, на который предъявлен спрос.

Величина рыночного спроса представляет собой сумму объемов индивидуального спроса всех покупателей данного товара.

Спрос определяется на определенный период времени и для конкретного числа покупателей.

Объем спроса зависит от ряда факторов: от цены данного товара или услуги; от цен на сопряженные товары; от распределение дохода среди домохозяйств; от вкусов, предпочтений потребителей; от общего количества покупателей. Т.е. можно сказать, что на величину спроса действуют как ценовые, так и неценовые факторы.

Зависимость объема спроса от определяющих его факторов называется функцией спроса.

Для товара A: QAD = f(PA;PB;PC;R;T), где PA - цена товара A; PB, PC – цены сопряженных товаров; R – ден. доходы покупателей; T – вкусы, предпочтения, ожидания покупателей.

Если все они факторы (кроме PA) неизменны, то QAD = f(PA).

Предположим, в некоторой местности (с определенным числом населения) установилось следующее соотношение между P товара и QD на него за месяц:

P
QD

1
10000

2
7000

3
4250

4
2500

5
1250


P товара, при котором спрос = 0, называется max P спроса.

Нужно отметить, что для отдельного покупателя какого-то товара кривая спроса, скорее всего, будет иметь выпуклый вид. Это объясняется действием закона убывающей предельной полезности, согласно которого по мере того, как кол-во потребления товара увеличивается, предельная полезность его  каждой дополнительной единицы падает.

При этом под общей полезностью понимается удовлетворение, получаемое от использования определенного кол-ва единиц данного товара, а предельная полезность – это прирост общей полезности при увеличении потребления товара на единицу.

Этот закон и лежит в основе общего закона спроса, т.е. по мере потребления каждой дополнительной единицы товара, в какой-то период потребность начнет насыщаться, и потребитель будет согласен приобрести дополнительное кол-во товара только при снижении цены на него.

Обратная зависимость между P  товара и QD на него называют общим законом спроса.

При уменьшении P, QD увеличивается и наоборот. Изменения в спросе означает сдвиг кривой спроса. При увеличении спроса, кривая спроса сдвигается вправо, а при его снижении, влево.

Сопряженные товары могут быть подразделены на товары субституты (заменители, т.е. обладающие всеми или основными качествами товаров, которые они могут заменить) и комплиментарные (дополняющие).

По отношению к товарам субститутам действует правило, согласно которому, если P на один из них увеличивается, то увеличивается QD на другой (мазут - уголь); и комплиментарным действует обратная зависимость: если P на один уменьшается, то QD на другой увеличивается (TV - антенны).

Известно исключение из общего закона спроса – парадок Гиффена, который обратил внимание на то, что во время голода в Ирландии в середине XIX в. спрос на картофель, P на который выросла, также увеличился, т.к. картофель оставался относительно дешевым товаром.

Нередко некоторые явления действительности ошибочно рассматривают как исключение из общего закона спроса:

1. Поскольку потребитель обычно не может объективно судить о качестве товара, то он склонен принимать P за показатель качества. Однако, убедившись, что качество товара не изменилось, потребитель вернется к прежнему потреблению, а линия спроса к своему прежнему положению.

2. Эффект Веблена связан с престижным спросом, т.е. со спросом на товары, доступ к которым ограничен.

3. Эффект ожидаемо изменения цен. Если P падает и потребители ожидают сохранение этого, то QD может в данный момент снизится. А если потребитель ждет дальнейшее увеличение P, то QD на товар может возрасти.

29. Рыночное предложение

Под предложением понимают объем товара, который его производители желают продать. При этом объем предложенного товара не означает равенство объему проданного товара.

Зависимость QS товара от определяющего его факторов – функция предложения.

На объем предложения на рынке товаров действуют два фактора (кроме P): технология производства; цены на эк. ресурсы; к-во товара производителей; налоги, субсидии. Иначе под предложением понимают всю совокупность взаимоотношений, количество предлож. товара и его цены.

Если все факторы (кроме P) неизменны, то QAS=f(PA). Рассмотрим связь QAS и PA:


P
QS

1
500

2
3000

3
4250

4
5000

5
5500

Кривая отражает взаимосвязь QS и P. Она показывает, какую P надо заплатить за единицу предлож. товара для каждого количества товара, чтобы оно было произведено и продано на рынке.

Вогнутость кривой предложения можно объяснить: когда P начинает расти, то в его п-во начинают вовлекаться все больше фирм. Это приводит в начале к значительному приросту п-ва продукции и объему его предложения. Однако, в какой-то период резервы роста объема п-ва оказываются исчерпанными и п-во стабилизируется на определенном уровне, практически не зависящем от P.

Если P будет продолжать расти, то кривая предлож. может стать вертикальной линией. Закон предлож. говорит, что если прочие условия неизменны, то продавец создает и предлагает для реализации больше товаров при увеличении P на них и меньше при их уменьшении.

Сдвиг кривой предлож. вправо – расширение предложения, а влево – снижение предложения. Сдвиг означает, что предлож. меняется при каждой P.
30. Взаимодействие D и S.

P, при которой количество предложения на рынке товаров = количеству товаров, на которые предъявлен спрос называют равновесной ценой. Все остальные – неравновесные.

Соответствующее Pравн. к-во – равновесное к-во товаров. Совместим данные рассмотренных примеров:

P
QD
QS
D над S

1
10000
500
9500

2
7000
3000
4000

3
4250
4250
0

4
2500
5000
-2500

5
1250
5500
-4250

Равновесная P товара составляет 3 руб./шт., а Q=4250 шт. При P=4 руб./шт. QD=2500 шт., QS=5000 шт. В этой ситуации производители предпочтут снизить цену, т.к. избыток предложения будет оказываться понижающее влияние на нее. При P=2 руб./шт. QD=7000 шт., QS=3000 шт., что намного выше объема предложения. В результате, избыток спроса будет ощущаться покупателями как дефицит предложения и оказывать повышающее влияние на P товара. Это будет пор тех пор, пока P товара и объем продаж не установится на равновесном уровне.

31. 4 правила спроса и предложения

1. Увеличение спроса при неизменном предложении вызывает рост как равновесной цены, так и равновесного кол-ва товара.

2. Снижение спроса при неизменном предложении ведет к его снижению.
3. Рост предложения товара при неизменном спросе влечет за собой уменьшение равновесной цены и увеличение равновесного кол-ва товара.

4. Снижение предложения ведет к увеличению равновесной цены и к уменьшению равновесного кол-ва товара.

Пользуясь этими правилами можно найти равновесную точку и равновесную P, равновесное к-во товаров в любом случае изменения спроса и предложения.

Равновесная P рационализирует спрос покупателя, дает ему информацию о том, на какой объем потребления товара он может рассчитывать, и подсказывает продавцу, какое к-во товаров ему следует поставить на рынок, т.е. она может служить регулятором п-ва.

32. Эластичность спроса по цене

Эл. спроса  по цене – это чувствительность спроса к изменению цены. Она показывает степень воздействия изменения цены на изменение к-ва продукции, на кот. Предъявлен спрос. Эл. спроса по цене определяется как отношение процентного изменения к-ва продукции, на кот. Предъявлен спрос к проц. Изменению в цене продукции.
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Где ΔQ и ΔP – изменение цены и объема спроса. <Q> и <P> - средние значения объема спроса и цены товара.

Т.к. P находится в обратной зависимости от объема спроса, то соответственно, данная величина должна быть всегда отрицательной, т.к. ΔQ и ΔP имеют разные знаки.

Однако при проведениии расчетов от этого абстрагируются и во всех случаях значение данного коэффициэнта принимается положительное. Базовые значения Q и P принимаются как средние.

Если относительные изменения объема Q < относительного изменения P, то спрос называется неэластичным ((<1). Если  относит. изменения объема спроса > относит. изменения цены, то спрос эластичен ((>1). Если (=1, то спрос унитарный, т.е. относ. изм. в цене компенсируется относ. изм. объема спроса. При этом доход продавца остается неизменным (единичная эластичность). 

Если (=0, то линия спроса параллельна оси ординат. При этом изменение P не вызывает никакого изменения объема спроса. Спрос абсолютно неэластичен и ΔQ=0.

Если (=(, то линия спроса параллельна оси абсцисс. Спрос называют абсолютно эластичным с ΔP=0. 

Изменение дохода продавца в зависимости от изменения P товара при различных значениях эластичности:

Характер спроса по цене
Изменение дохода при снижении цены
Изменение дохода приросте цены

Эластичный
Объем спроса растет быстрее, чем снижается цена. Доход растет.
Объем спроса снижается быстрее, чем растет цена. Доход падает.

Унитарный
Объем спроса растет теми же темпами, что и снижается цена. Доход не изменяется.
Объем спроса снижается теми же темпами, что и растет цена. Доход не изменяется.

Неэластичный
Объем спроса растет медленнее, чем падает цена. Доход снижается.
Объем спроса снижается медленнее, чем растет цена. Доход увеличивается.

Эл. спроса по цене зависит от того, продается ли данный товар в основной группе покупателей с высоким уровнем дохода или тем, чье эк. положение менее благоприятное. 

В первом случае спрос неэластичен, т.к. QD снижается медленнее, чем растет P. И изменение цены не будет оказывать особого влияния с точки зрения сбыта товара. 

Во втором случае – спрос эластичен, т.к. QD снижается быстрее, чем растет P => любое повышение P на товар, кроме самого необходимого, сразу же приведет к потере сбыта.

На товары повседневного потребления спрос неэластичен. Для взаимозаменяемых товаров – эластичен и для труднозаменяемых – неэластичен.

Существенное значение имеет и то, какую долю занимают расходы на тот или иной товар в доходе покупателя. Если расходы невелики – спрос неэластичен; существенны – эластичен.

33. Перекрестная эластичность спроса по цене

Она проявляется тогда, когда речь идет о взаимозаменяемых или взаимодополняющих товарах. ПЭСПЦ характеризуется отношением относ. изм. Объема спроса по одному товару к относит изм. объема спроса на другой товар:
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Если ε>0, то товары взаимозаменяемые (положительная эластичность). При этом, увеличение цены j-го товара приведет к увеличению QD на i-й товар.

Если ε<0, то товары взаимодополняющие (отриц. эл.) и увеличение P j-го товара приведет к снижению объема спроса i-го товара.

При ε =0, товары – независимы. И изменения P на один товар не влечет изменение объема спроса на другой. Доказательством того, что какая-то фирма не является монополистом служит положительная эластичность спроса по ее товару с другой фирмой.

34. Эластичность спроса по доходу

Она проявляется как отношение процентного изменения кол-ва товара, на кот. предъявлен спрос, к процентному изменению дохода потребителя:
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Где ΔD – изменение дохода потребителя; <D> - среднее значение дохода потребителя.

Эл. Спроса по доходу зависит от значимости товаров для потребителя; от доли расходов на него в бюджете потребителя; от консерватизма спроса. Так, при увеличении дохода, покупатель не сразу переключается на потребление более дорогого товара. Особенностью данного показателя является то, то эл. спроса по доходу для некоторых товаров может менять свой знак. И для нее условность изменения знака не применяется.

Если ε>1, то спрос эластичен и объем спроса с ростом дохода покупателей растет.

Если ε<1, то спрос по доходу неэластичен. До определенного момента он может расти, а затем начинает падать.

Если ε<0, то эл. спроса по доходу отрицательная. Такой эластичностью обладают низкокачественные товары.

Кривые расходов Энгеля

Энгелем установлена зависимость по отдельным группам товаров между расходами на их приобретение и доходами покупателей.

a) Товары нормальные. При этом расходы на приобретение товаров с ростом доходов возрастают, но в меньшей мере, чем рост доходов.

b) Товары низкокачественные. Расходы на приобретение товаров с ростом дохода снижаются.

c) Товары высококачественные. Расходы на приобретение товаров с ростом доходов резко увеличиваются.

Эффект дохода и замещения.

Эффект дохода возникает постольку, поскольку изменение цены увеличивается (при снижении цены) или уменьшает при ее росте, реальный доход или покупательскую способность потребителей. Он может быть положит., отриц. или нейтральным. Эффект замещения возникает в результате относит. изменения цен отваров. Он способствует росту потребления относительно подешевевшего товара.

35. Поведение издержек фирмы – потребителя сырья при изменении цен на него
Если в ответ на увеличение цен на сырье, топливо, материалы, энергию фирма может сократить их потребление, то спрос на них эластичен, т.е. объем спроса снижается быстрее, чем растет цена ресурса и издержки уменьшаются.

Если их потребление не меняется, то спрос имеет единичную эластичность.

Если же технологию нельзя изменить с целью снижения расхода ресурсов, то неизбежен рост издержек (спрос неэластичен), т.е. QD снижается медленнее, чем растет цена ресурса. При этом издержки будут увеличиваться.

36. Эластичность предложения

Эл. предложения – это реакция предложения на изменение цены товара. Она характеризуется отношением процентного изменения количества предложения товара к процентному изменению цены на него:
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Особенностью эл. предложения является то, что она всегда положительна, т.к. кривая предложения имеет восходящий характер.

Эл. предложения зависит от способности товара к хранению и затрат по хранению; от особенностей производственного процесса; от временного фактора, т.к. производитель не в состоянии мгновенно реагировать на изменение цены и ему требуется время, чтобы расширить или сократить п-во.

Если ε>1, то предложение эластично, т.е. относит. изменение объема предложения > относит. изменения цены.

Если ε<1 – неэластично, т.е. относит. изменение объема предложения < относит. изменения цены.

Исследование кривой предложения показывает , что с ростом равновесной цены,  доход предприятия увеличивается при любом значении коэф. и падает также при любом его значении при снижении равновесной цены.

Особенностью является то, что если ε>1, то доход с повышением равновесной цены растет быстрее, чем в случае неэластичного предложения.

Но, чем выше эл. предложения, тем быстрее будут снижаться доходы предпринимателей при снижении равновесной цены.

Если ε=0, то при любом изменении цены, к-во предлагаемого товара не меняется. ΔQ=0 и кривая предлож. вертикальна.

Если ε=(, то при любом изменении объема предложения, цена товаров не меняется. ΔP=0 и кривая предложения горизонтальна; предложение абсолютно эластично.
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